

Молот. – 1957. – 20 сент.

Первый председатель Таганрогского Совета

С. Марков

Один из переулков в центре Таганрога носит имя Антона Глушко. В этом переулке во дворе дома № 101 стоит небольшая хатка. Здесь жил профессиональный революционер-большевик, председатель первого легального Таганрогского большевистского комитета в 1917 году, председатель Таганрогского ревкома, а затем Совета рабочих и солдатских депутатов – Антон Кузьмич Глушко.

В годы первой революции печатник Глушко был организатором и наборщиком подпольной большевистской типографии. За это его по приговору датского суда сослали на каторгу в Сибирь.

Вернулся Глушко из Сибири после Февральской революции и сразу с головой ушел в партийную работу. Он стал одним из руководителей таганрогских большевиков. Большевики Таганрога входили тогда в одну организацию с меньшевиками, которые тянули партию на соглашение с буржуазией. Антон Глушко возглавил борьбу против предательской политики меньшевиков, за создание самостоятельной большевистской организации.

Осенью 1917 года в театре «Аполло» состоялось общегородское собрание членов РСДРП. Выступившие на нем меньшевики требовали подчинить таганрогскую организацию РСДРП меньшевистскому Донскому комитету. Но Глушко от имени большевиков заявил, что «партийным центром будет не Донской меньшевистский комитет, а большевистский Ростово-Нахичеванский комитет». Тогда меньшевики потребовали, чтобы тот, кто стоит за старый комитет, покинул собрание. Но этот провокационный маневр с треском провалился: из четырехсот присутствовавших ушли всего 15-20 человек. Остальные приняли большевистскую платформу, изгнали меньшевиков из организации и избрали новый большевистский комитет.

Когда в Таганроге стало известно о победе Великой Октябрьской социалистической революции в Петрограде, меньшевики и эсеры, захватившие Таганрогский Совет рабочих и солдатских депутатов, в своей декларации предлагали «отмежеваться и не признавать власти областного военно-революционного комитета». Им дал отпор Антон Глушко, представлявший в Совете большевистскую фракцию. Он сказал: «Если мы откажемся от областного военно-революционного комитета, а значит и от власти Совета народных комиссаров, то присутствующие здесь не достойны звания революционеров». Депутаты-рабочие голосовали за предложение Глушко. Меньшевики и эсеры потерпели поражение.

Большевики стали готовить рабочих к вооруженной борьбе. Началось формирование вооруженных рабочих отрядов. На заводах создавались боевые дружины.

2 декабря атаман Каледин взял Ростов. Контрреволюция на Дону праздновала свою непрочную победу. Уйдя в подполье, таганрогские большевики продолжали борьбу. На квартире А. Глушко не раз обсуждался план вооруженного восстания в тылу калединцев. Опорой белогвардейской контрреволюции в Таганроге была хорошо вооруженная винтовками и пулеметами школа юнкеров, расквартированная здесь по приказу Каледина. Юнкера бесчинствовали. 11 (24) января 1918 года один из них выстрелом из винтовки убил рабочего котельного завода. Тревожный гудок оповестил об этом рабочих города. Прибывшими на котельный завод рабочими боевыми дружинами юнкера были рассеяны. На другой день в Таганроге состоялись похороны убитого рабочего, вылившиеся в многотысячную демонстрацию. Таганрогские железнодорожники объявили забастовку. Они приостановили движение поездов.

28 января (10 февраля) 1918 года забастовка стала общегородской.

Три сотни казаков, получив приказ подавить забастовку, отказалась выполнять его. 30 января под руководством большевистского военно-революционного комитета началось вооруженное восстание. Восставшие рабочие заняли почту, телеграф, телефонную станцию. Всю ночь не прекращались ожесточенные бои возле котельного завода. Дружинники действовали решительно и смело во всех частях города и его предместьях. После трехдневных боев юнкера были разбиты и обезоружены. Калединские части, переброшенные с фронта к Таганрогу на помощь юнкерам, не выдержав натиска рабочих дружин, откатились от города. В Таганроге была установлена власть Советов. Председателем городского Совета был избран Антон Кузьмич Глушко,

Тяжелая болезнь скосила в 1919 году стойкого революционера-большевика. Таганрожцы бережно хранят память о своем земляке.

ЦГТБ имени А. П. Чехова